

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Назаровой Евгении Олеговны  
«Клинико-нейрофизиологические аспекты сочетанной травмы в остром  
периоде», представленный в диссертационный совет Д.208.054.02 при  
Федеральном государственном бюджетном учреждении «Национальный  
медицинский исследовательский центр им. В.А. Алмазова»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации к защите на  
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.11 - первые болезни**

Проблема сочетанной травмы является актуальной в век современных технологий и высоких скоростей средств передвижения. Не только в нашей стране, но и во многих странах ближнего и дальнего зарубежья, в настоящее время нет уникальной классификации сочетанных повреждений, нет официальной статистики. Это объясняется многообразием возможных комбинаций повреждений с точки зрения клинических особенностей, огромного спектра ранних и поздних осложнений и др. факторами. Изучение нейротравмы в составе сочетанной безусловно вызывает интерес, особенно с точки зрения теории «двойного удара», которые головной мозг испытывает при таких повреждениях на всех этапах оказания медицинской помощи.

Автором поставлена цель изучить особенности сочетанных скелетных и торакальных травм, в состав которых входит сотрясение головного мозга. Достижение цели обеспечивается решением поставленных задач. Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко и полностью отражают результаты работы. В работе применены современные методы статистической обработки, которые информативны и адекватны поставленным задачам.

Автор использовал большой объем материала: 102 пациента с сочетанными травмами и 32 пациента контрольной группы.

Автором поставлена цель изучить особенности сочетанных скелетных и торакальных травм, в состав которых входит сотрясение головного мозга. Достижение цели обеспечивается решением поставленных задач. Положения,

выносимые на защиту, сформулированы четко и полностью отражают результаты работы. В работе применены современные методы статистической обработки, которые информативны и адекватны поставленным задачам.

Был проведен клинико-неврологический осмотр пациентов при поступлении и в динамике, нейропсихологическое тестирование и нейрофизиологическое исследование. Полученные результаты расширили представление о патогенетических механизмах при сочетании легкой нейротравмы и скелетных и торакальных повреждений, что позволило сформировать алгоритм диагностики и лечения коморбидных травме нейропсихологических нарушений.

Результаты диссертационной работы имеют безусловную научную и практическую значимость. Работа выполнена на современном уровне, представляет ценность с практической точки зрения.

Выводы и практические рекомендации являются обоснованными и соответствуют цели и задачам исследования.

По теме исследования опубликовано 11 печатных работ, 4 из которых в журналах, рецензируемых ВАК. Результаты работы доложены на российских и международных конференциях.

Автореферат написан научным, грамотным языком и полностью отражает результаты проведенного исследования. Оформление работы соответствует требованиям ВАК.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Все выше изложенное свидетельствует о том, что диссертация Назаровой Евгении Олеговны на тему «Клинико-нейрофизиологические аспекты сочетанной травмы в остром периоде» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи – изучения особенностей функционирования головного мозга при сочетанной травме, имеющее существенное значение для неврологии и нейрохирургии.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, диссертационная работа полностью соответствует п. 9 положения «О порядке присуждения ученых степеней...» (№ 842 с изменениями в Постановлении правительства Российской Федерации от 01.10.2018г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни.

Даю согласие на сбор, хранение и передачу  
персональных данных

Павел Рудольфович Камчатнов

Профессор кафедры неврологии, нейрохирургии  
и медицинской генетики лечебного факультета  
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н. И. Пирогова  
Минздрава России, д.м.н.

Павел Рудольфович Камчатнов

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Российский национальный  
исследовательский медицинский университет  
имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1

Телефон/факс: 8 (495) 434-31-74

Официальный интернет сайт: <http://rsmu.ru/>

E-mail: [rsmu@rsmu.ru](mailto:rsmu@rsmu.ru)

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

10.10.2019 г.

